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Svake godine u svetu od raka oboli preko 10 miliona osoba. Procenjuje se da trenutno u svetu ima oko 23 
miliona osoba kojima je u poslednjih 5 godina otkriveno maligno oboljenje i koje su završile lečenje ili je 
lečenje još uvek u toku. 
Najveća stopa obolevanja beleži se u razvijenim zemljama. Naime, maligne bolesti su samo u malom 
procentu (oko 10%) rezultat delovanja genetskih faktora; smatra se da većina slučajeva nastaje pod 
uticajem našeg ponašanja i uticaja sredine. Savremeni način života podrazumeva promene u ličnim 
navikama, načinu ishrane, fizičkoj aktivnosti kao i izloženost sve većem broju štetnih uticaja iz okoline, što 
sve rezultira povećanjem rizika za maligne bolesti. 
Najbolji način borbe protiv malignih bolesti je primarna prevencija - sprečavanje nastanka oboljenja putem 
uklanjanja štetnih delovanja ili putem uvođenja pozitivnog ponašanja. Istraživači procenjuju da bi se 
primenom svega onoga što se zna o prevenciji raka mogao sprečiti nastanak do dve trećine slučajeva. 
Međutim, prevencija raka nije uvek moguća: još uvek nam svi uzročnici nisu poznati ili nismo uvek u 
mogućnosti da ih izbegnemo. Zbog toga veliki značaj ima i tzv. sekundarna prevencija, odnosno rano 
otkrivanje bolesti. Kada se bolest pojavi, uspešnost njenog lečenja zavisi na prvom mestu od proširenosti 
bolesti u trenutku postavljanja dijagnoze. 
Uočivši značaj malignih bolesti i važnost njihove prevencije, većina razvijenih zemalja je krajem druge 
polovine XX veka započela masovne preventivne programe. Najznačajniji od njih usmereni su na borbu 
protiv pušenja, izmenu načina života (ishrana, fizička aktivnost) i redovne preglede (skrining programi). 
Ove aktivnosti zaustavile su porast, a u nekim slučajevima dovele i do smanjenja obolevanja i umiranja od 
raka. 
Zdravstvena zaštita žena 
Primarna prevencija malignih bolesti kod žena obuhvata sve mere koje sprečavaju nastanak raka. 
Uopšteno, ovaj pojam se odnosi na smanjenje faktora rizika za nastanak malignih bolesti u opštoj 
populaciji. Veći broj malignih bolesti su potencijalno preventabilne (mogu se sprečiti) i sve mere primarne 
prevencije se odnose na faktore rizika koji se mogu izmeniti (na primer, navika pušenja, nezdrav način 
ishrane, prisustvo karcinogena na radnom mestu i u životnoj sredini). 
Primarna prevenencija raka dojke 
Rak dojke je najčešći maligni tumor kod žena sa oko 1.150.000 novoobolelih žena u svetu svake godine. 
U našoj zemlji, rak dojke predstavlja izuzetno veliki problem iz više razloga. 
Najčešći maligni tumor kod žena i vodeći uzrok smrti među malignim tumorima. Svake godine u Srbiji se 
registruje oko 3700 novoobolelih, što predstavlja više od četvrtine svih malignih bolesti kod žena. Od raka 
dojke godišnje umre 1300 žena, što čini oko 18% smrtnosti od kancera. 
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